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ATA DA 29º VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DE 2025. DA 10º LEGISLATURA DA

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE OCARA, ESTADO DO CEARÁ. Aos 7 (sete)

dias do mês de agosto do ano de 2025, às 09h00 (nove horas) no Plenário Vereador José Pires de Freitas

situando na Avenida Coronel João Felipe — Centro - Ocara CE. Na Câmara Municipal de Vereadores de

Ocara, Estado do Ceará, reuniram-se os Vereadores, em número de 11 (onze), conforme registro no livro

de presenças, para a realização da 29º. Sessão Ordinária de 2025. O Presidente da Câmara o Senhor

Vereador Francisco Edemir Luciano de Moura (Professor Edemir), declarou aberta a Sessão € fez sua

saudação inicial aos Vereadores e aos demais presentes no plenário sejam bem vindos a essa casa. Em

ato contínuo, o Presidente desta casa convidou a Senhora Vereadora Maria Marlene 1º Secretária da

Mesa a fazer a chamada nominal dos senhores Vereadores e senhora Vereadora, confirmando a presença

dos seguintes Vereadores. EVANDO DOS SANTOS MOREIRA, FLÁVIO HENRIQUE OLIVEIRA

ALMEIDA, FRANCISCO EDEMIR LUCIANO DE MOURA, JACÓ ROBERTO DA SILVA, JOÃO

BOSCO MOURA DOS SANTOS, JOSÉ MARIA DANTAS, LINDOMAR MARCOS PEREIRA,

MARCONDES BARBOZA MARCOS, MARIA MARLENE DA SILVA FERREIRA e RAIMUNDO

FILHO DA SILVA, JOSÉ EDINALDO BANDEIRA DA SILVA. Constatado quórum regimental legal, o

Senhor Presidente convidou a todos a ficar de pé para juntos entoarem o Hino Municipal de Ocara e em

seguida rezaram oração universal o Pai Nosso que é fundamental para os cristãos, pois contém tudo o

que é essencial para a vida humana. Em nome do povo e com as bênçãos de Deus para que possam

desempenhar o papel digno das funções de Legislador, o Senhor Presidente deu início ao pequeno

expediente e solicitou a primeira Secretária a Senhora Vereadora Maria Marlene da Silva Ferreira

iniciou-se a Pauta da Ordem do Dia fazendo a leitura das matérias apresentadas. INDICAÇÃO Nº

100/2025 do poder Legislativo dosVereadores Raimundo Filho da Silva (Raimundo Lamboca) eMaria

Marlene da Silva Ferreira (Marlene do Carmendes). Indica a criação e implementação do Projeto Feiras

Distritais, no município de Ocara — CE. Em seguida, Em seguida, o Senhor Presidente passou a palavra

para o uso da Tribuna Livre a Joana Dºarc Silveira, Gerente Social do SISAR. A mesma agradeceu a

Deus, à Câmara de Ocara, especialmente aos vereadores Professor Demir e ao Vereador Flavinho da

Foveira, e justificou a ausência da presidente do Complexo de Ocara, Maria Clementino, destacando a

importância do associativismo na gestão. Convidou Davi, Técnico do SISAR para dividir a apresentação.

Ela explicou que o Sistema Integrado de Saneamento Rural - SISAR, formada por associações, que

gerencia sistemas de abastecimento de água nas áreas rurais, assegurando o direito à água e à dignidade.

Destacou a imagem do Complexo de Ocara, escolhida para a agenda 2025 (dois mil e vinte e cinco) do

SISAR, como símbolo da transformação social pelo saneamento. Atualmente, o SISAR atende 24 (vinte

e quatro) municípios, tem sede em Quixadá, filial em Mombaça, e escritório em Ocara. A gestão é feita

por representantes da sociedade civil e do governo (CAGECE, SOHIDRA e Secretaria das Cidades).

Finalizou reforçando o compromisso com a qualidade dos serviços e passou a palavra a Davi para tratar

dos desafios locais. Davi, Técnico do SISAR iniciou sua fala cumprimentando a todos e agradecendo

especialmente ao vereador Flavinho por ter promovido a reunião com o SISAR, destacando a

importância da união entre o legislativo e executivo para enfrentar a crise energética que afeta o

abastecimento de água em Ocara. Ele explicou que o problema energético, causado por quedas de tensão

da Enel, afetou diretamente o sistema de abastecimento, deixando mais de 7 (sete) mil famílias (cerca

de 28 mil pessoas) sem água. O sistema operado pelo SISAR é um dos maiores do Brasil, com 60
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(sessenta) mil metros de adutora, o que tona a recuperação do abastecimento complexa após

interrupções. Desde 17 (dezessete) de julho, a baixa tensão impossibilitou o funcionamento adequado

dos motores, sendo necessário acionar a Enel diversas vezes, sem retorno efetivo. Diante da situação

crítica, o SISAR buscou apoio da CAGECE, que emprestou um banco gerador, permitindo retomar

parcialmente o funcionamento do sistema. Ele destacou o alto custo da operação com geradores (R$ 23

mil apenas em diesel) e que, embora a captação tenha voltado no dia 31 (trinta e um), ainda ocorrem

quedas de energia à noite, interrompendo o abastecimento por horas. Finalizou reforçando que o SISAR

está atuando ativamente e buscando soluções, agradecendo publicamente à CAGECE e seus

representantes pelo suporte recebido, e pedindo união das autoridades para resolver o problema de forma

definitiva. Joana novamente com a palavra, explicou que o sistema ficou parado de 17 (dezessete) a 24

(vinte e quatro) de julho devido à falta de energia suficiente para acionar os motores, o que afetou O

abastecimento de água de um complexo que atende mais de 20 (vinte) mil pessoas. Durante esse período,

o SISAR contou com o apoio da CAGECE, que forneceu um gerador até o dia 31 (trinta e um). Apesar

dos altos custos, ela destacou que a ação foi necessária. Joana reforçou a importância de unir forças,

especialmente com o apoio dos vereadores, para garantir uma energia mais estável, pois as interrupções

continuam e já afetam mais de 26 (vinte e seis) mil pessoas. Em seguida, deu início as explicações

pessoais onde o Senhor Presidente facultou a palavra aos vereadores pelo tempo de 7 (sete) minutos: O

Vereador Jacó do Sereno comentou que as aulas já começaram, mas que as reformas nas escolas, muito

necessárias, ainda estão sendo finalizadas. Ele também destacou a inauguração da nova base do CAPS

no bairro São Pedro, que está mais estruturada e profissional. Agradeceu ao prefeito pelo trabalho em

prol da população de Ocara e convidou a todos para participarem do evento de inauguração. Finalizou

agradecendo e desejando bênçãos a todos. O Vereador Abençoado cumprimentou os presentes e

aproveitou a oportunidade para solicitar à Secretária de Saúde uma atenção especial à Vila São Miguel,

destacando que, apesar de outros postos de saúde já terem sido entregues, O da localidade ainda

permanece em situação precária. Ele fez o pedido em nome dos moradores e agradeceu aos demais

secretários pelo bom trabalho realizado, ressaltando que quem mais se beneficia com isso é a população

de Ocara. O Vereador Marcondes Barboza cumprimentou o Senhor Presidente, os colegas vereadores e

os ouvintes e os presentes no plenário. Abordou a necessidade de ampliar o perímetro urbano da

localidade da Mata, pois moradores estão sem acesso à água encanada da CAGECE, que restringiu

atendimento a áreas oficiais urbanas. Informou que já existe rede próxima, mas a CAGECE se recusa a

ampliar alegando que a área é rural e que o SISAR deveria atender, o que não é viável. Sugeriu a criação

oficial do bairro na Mata para resolver a situação, beneficiando também o serviço da ENEL, que hoje

enfrenta dificuldades devido à falta de endereçamento adequado. Pediu que a proposta seja enviada

rapidamente à Câmara para votação e posterior encaminhamento à CAGECE. No segundo ponto, cobrou

resposta ao ofício enviado em abril solicitando a relação dos motoristas da frota escolar, sem retorno até

o momento. Disse que pode recorrer ao Ministério Público, citando denúncias de motoristas sem

habilitação adequada e sem curso obrigatório, o que coloca em risco a segurança dos estudantes e pode

gerar responsabilidade ao município. Finalizou reafirmando seu compromisso com a fiscalização,

ouvindo a população e solicitando providências. Agradeceu e desejou um bom dia e final de semana. O

Vereador Evando Moreira iniciou agradecendo a Deus e cumprimentando a todos presentes e que
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acompanham pela mídia. Ele elogiou a equipe responsável pelo SISAR pela rápida solução dos

problemas de abastecimento de água, destacando a parceria com a CAGECE. Em seguida, falou sobre a

subestação da Ocarense, chamando-a de um sonho antigo e enfatizando que sua ausência prejudica o

crescimento do município e dos produtores locais, atribuindo a responsabilidade à ENEL, que tem

demorado a atender solicitações, como a troca de um poste na comunidade de Juazeiro. Finalizou

convidando a população para a reinauguração do CAPS, destacando sua importância para o município,

e desejou a todos um ótimo dia. OVereador Domar da Serraria saudou os presentes e agradeceu a Deus

pela oportunidade de estar na Câmara. Ele destacou problemas enfrentados pela população, como as

constantes quedas de energia causadas pela empresa privada ENEL, que prejudica até pequenas

indústrias e o atendimento no hospital local. Sugeriu a construção de uma subestação para melhorar o

fornecimento de energia. Também reclamou das condições dos garis, que há sete meses não recebem

materiais e fardamento adequado para o trabalho, colocando sua segurança em risco. Pediu que a

Secretaria de Infraestrutura resolva essa situação. Além disso, mencionou que não houve entrega de

fardamento escolar este ano e que o transporte escolar está em péssimas condições, com ônibus

quebrados e inseguros para as crianças, criticando a qualidade do serviço contratado pela prefeitura. Por

fim, desejou um feliz Dia dos Pais a todos. AVereadora Marlene do Carmendes cumprimentou colegas,

autoridades e público, destacando o início do agosto Lilás, mês de conscientização contra a violência à

mulher. Lembrou que a Lei Maria da Penha completa 19 (dezenove) anos, marco importante na proteção

das mulheres, mas reforçou que a violência de gênero ainda é uma grave realidade. Apresentou dados de

Ocara: nos últimos 10 (dez) anos, 36 (trinta e seis) mulheres vítimas de crimes sexuais e 217 (dois mil e

dezessete) casos de violência doméstica; em 2025 (dois mil e vinte e cinco), já foram 36 (trinta e seis)

casos de violência contra a mulher e 4 (quatro) crimes sexuais registrados, ressaltando que muitos casos

não chegam ao conhecimento das autoridades. Como vereadora e procuradora especial da mulher,

reafirmou seu compromisso com a defesa das mulheres, destacando a necessidade de políticas públicas,

acolhimento, prevenção e informação. Anunciou ações durante o mês em escolas, associações e centros

de assistência, com palestras e rodas de conversa. Convidou todos para a primeiramarcha em defesa das
mulheres, no dia 15 (quinze) de agosto. Finalizou lembrando que combater a violência é responsabilidade

coletiva e pediu que o agosto Lilás fortaleça políticas e redes de apoio em Ocara, para garantir que

nenhuma mulher precise escolher entre o silêncio e o sofrimento. O Vereador Flavinho iniciou

parabenizando a Vereadora Marlene pelo trabalho no agosto Lilás, destacando a importância da união e

apoio das secretarias para fortalecer a defesa das mulheres. Em seguida, falou sobre suas visitas a

secretarias estaduais em busca de parcerias para o município, destacando avanços como a certificação

de associações para liberação de fogões, que beneficiam famílias e a saúde comunitária. Ele também

mencionou a parceria com uma instituição para a construção de 200 (duzentas) cisternas em Ocara em

2025 (dois mil e vinte e cinco), ressaltando a importância dessa ação para os agricultores e a agricultura

familiar. O Vereador convidou para um evento sobre produção de camarão no município, que mostra o

desenvolvimento e a valorização da diversidade produtiva local, que incluí mandioca, apicultura,

cajucultura e agora camarão. Por fim, destacou a inauguração do CAPS, com ambiente reformado e

equipado para melhor atendimento à população, fortalecendo a saúde e o suporte às famílias. Agradeceu

a gestão municipal pelos avanços, parabenizou os pais pelo Dia dos Pais e agradeceu à equipe do SISAR
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pelas informações prestadas aos vereadores e à comunidade. O Vereador Zé Maria inicia agradecendo a

Deus e cumprimentando todos. Ele parabeniza o gestor Leonildo Farias e o secretário Emilton Mendonça

pelo empenho na recuperação das estradas, destacando uma visita recente à estrada dos Bolas, que estava

em situação precária e está sendo recuperada. Também cita melhorias na estrada que liga Curupira à

Placa de Ocara. Ele menciona a necessidade de raspagem na estrada da região da Jurema, onde a “costela

de vaca” tem aumentado, prejudicando o tráfego, e elogia a rápida resposta do gestor e secretário em

priorizar esse serviço. Zé Maria enfatiza que o compromisso assumido pelo gestor de priorizar as estradas

está sendo cumprido, o que traz benefícios diretos às localidades, como a redução significativa de

distâncias e a melhoria do acesso entre comunidades vizinhas, facilitando o trânsito e evitando caminhos

mais longos. Por fim, agradece a oportunidade de falar, reforça o reconhecimento do povo pelo trabalho

realizado e demonstra otimismo em relação ao futuro. O Vereador Raimundo Lamboca cumprimenta

todos e expressa preocupação com os 36 (trinta e seis) casos de agressão doméstica e 4 (quatro) de

estupro no município, destacando a necessidade de apoio conjunto para reduzir esses números. Ele

reforça seu compromisso em participar da marcha contra a violência às mulheres e enfatiza a importância

da conscientização, mesmo diante da crise institucional que o país enfrenta. Sobre o transporte público,

ele apoia a transparência e a fiscalização da habilitação dos motoristas, afirmando conhecer os motoristas

do Novo Horizonte, que possuem categorias D e E, mas reconhece que pode haver exceções. Ele acredita

que o município corrigirá possíveis irregularidades. Lamboca também elogia o jovem produtor de tilápia,

Régis, que desenvolve um modelo sustentável e exemplar no município, ressaltando a importância de

incentivar esse tipo de empreendedorismo para fortalecer a cadeia alimentar local e estadual. Finaliza

agradecendo a Deus pela oportunidade de contribuir para O município. O Senhor Presidente iniciou

esclarecendo um equívoco sobre o envio de ofícios relacionados ao vereador Marcondes e outros

vereadores, informando que houve confusão na resposta da secretaria, mas que já está se inteirando

melhor do caso. Sobre a habilitação dos motoristas do transporte escolar, ele garantiu que o problema da

região foi resolvido e os motoristas já estão devidamente habilitados. Ressaltou que é uma situação

difícil, pois o salário pago aos motoristas é baixo e muitos acabam procurando melhores oportunidades

fora. Em relação ao bairro da Mata, explicou que a solução está em andamento, mas depende da alteração

do código de postura para reclassificar a área de zona rural para bairro. Outras áreas também passarão

por essa mudança, e ele garantiu que a situação da água será resolvida, lembrando que já houve vistoria

da equipe e do prefeito. Por fim, informou que o embargo da obra do entorno da lagoa foi liberado

juridicamente, permitindo a retomada dos trabalhos com os devidos cuidados, e que acredita que em

breve a obra será retomada. Durante o uso da palavra pelo Senhor Presidente o Vereador Marcondes

Barboza solicitou um minuto da fala, o que foi concedido. O Vereador Marcondes Barboza perguntou ao

Presidente se há alguma notícia da CAGECE sobre a autorização da para a ligação de água, pois essa

ligação é necessária. E repassou a palavra novamente para o Senhor Presidente. O Presidente comentou

que houve uma visita à superintendência para tratar de uma situação burocrática, e os trâmites para

resolver estão em andamento. Sobre o convite feito pelo vereador Flavinho, amanhã haverá uma oficina

na Câmara Municipal sobre criação de camarão (carcinicultura), uma atividade lucrativa que já é forte

em municípios próximos, como Ocara e Morada Nova, que é um dos maiores produtores no Ceará. O

convite é para interessados aprenderem sobre essa nova técnica. Também falou sobre a troca de lâmpadas
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donos de vagas de táxi possam mudar a categoria do veículo, por exemplo, para um carro aberto, se
desejarem. Para isso, é necessário que o gestor envie o projeto de volta com alterações no artigo do
projeto anterior para que vire lei. O vereador apoia a iniciativa, ressaltando essa necessidade. O Senhor
Presidente informou que não havendo mais nenhum vereador para discutir o projeto, colocou em votação
pelo painel eletrônico. Aprovado por todos os vereadores presentes. O Senhor Presidente informou que
não havendo mais nenhum vereador para discutir o projeto, colocou em votação pelo painel eletrônico.
Aprovado por todos os vereadores presentes. O Senhor Presidente Francisco Edemir Luciano de Moura,
finalizou o expediente tendo cumprida a pauta da sessão e disse que não havendo mais nenhum vereador
inscrito encerrou a sessão, o Presidente fez as considerações finais e convocou os Vereadores para a
próxima Sessão Ordinária desta Casa Legislativa, a realizar-se no dia 14 (quatorze) do mês de agosto de
2025 (dois mil e vinte e cinco), quinta-feira, às 09h00 (nove horas), e local plenária da Câmara de
Vereadores. Por fim, agradeceu a presença de todos, declarou encerrados os trabalhos da presente sessão
e solicitou a lavratura da Ata, que será lida, discutida e votada na próxima Sessão da Câmara de
Vereadores de Ocara Estado do Ceará. E para constar, eu Maria Marlene da Silva Ferreira, Secretária da
Mesa Diretora, lavrei a presente ata, que depois de lida votada e aprovada, será assinada por mim, pelo
senhor presidente e assinada por todos os Vereadores presentes.

Paço da Câmara Municipal de Ocara CE, em 07 de agosto de 2025.

3 Francisco Edemir Luciano de Moura — PODE .

Gacó Roberto da Silva - PSB Flávio Henrique Oliveira Almeida- PSB

“Q
Maria Marlene da Silva Ferreira — PODEarcondes Barboza Marcos —

Égndo Ge Ch Vere
Evando dos Santos Moreira - MDB

fz[a
oão Bosco Moura dos Santos - PP

Lindomar Marcos Pereira — PP “ Raimundo Filho da Silva - Solidariedade

VE DA. SoM
Mária Dantas - PSBJosé José Edinaldo Bandetfa da Silva - PODE
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na localidade Mocoré dos Cosmes, que não foi concluída devido a festividades, mas será retomada em

breve, incluindo outras localidades. Reforçou que o serviço continuará, apesar de a população às vezes

achar que não. Por fim, destacou o compromisso da gestão municipal em fortalecer o município e

convidou para a inauguração do novo CAPS, que trará melhorias para a população. Encerrando, fez uma

homenagem ao ex-vereador Edmilson Filho, no primeiro ano de seu falecimento, reconhecendo seu

trabalho como vereador e profissional da educação. O Senhor Presidente informou que não havendo

mais nenhum vereador a usar da palavra, nem inscritos na tribuna livre ou autoridades, encerrou o

pequeno e expediente e deu abertura ao grande expediente. O Senhor Presidente colocou em votação a

INDICAÇÃO Nº 098/2025 do poder Legislativo do Vereador José Maria Dantas (Zé Maria). Indica que

seja feito a Pavimentação em Pedra Tosca para Rua Raimundo Paulino (rua sem saída) — Bairro Centro,

no Município de Ocara —CE. O Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador Zé Maria. O Vereador

Zé Maria pediu ao gestor público que dê atenção especial a uma rua sem saída localizada no centro de

Ocara, próxima à antiga casa dos professores. Ele destacou que a rua ainda está em condições ruins, com

muita areia, dificultando a passagem e causando problemas aos moradores, entre eles Sérgio e outros

populares da região. O vereador ressaltou que, por ser uma rua central, a melhoria pode ser feita com

baixo custo e traria grande benefício à comunidade. Por fim, solicitou o apoio dos demais vereadores e

do prefeito para que essa melhoria seja realizada, atendendo ao sonho dos moradores locais. O Senhor

Presidente passou a palavra ao Vereador Marcondes Barboza. O Vereador Marcondes Barboza

parabeniza o Zé Maria e comenta sobre a rua que leva esse nome, destacando que ela é muito estreita,

com cerca de 4,5 metros de largura, dificultando até a manobra de carros. Ele menciona que a rua está

bastante lotada, com casas do começo ao fim, e que não há terrenos disponíveis para compra, apenas

casas que precisariam ser demolidas para abrir espaço. Por isso, ele acredita que a rua realmente precisa

de melhorias e benefício para os moradores. Além disso, compara com a rua do Benar, que também dá

acesso a uma escola estadual e é paralela, afirmando que o investimento para melhoria seria pequeno e

que os moradores ficariam muito satisfeitos com esse trabalho. O Senhor Presidente informou que não

havendo mais nenhum vereador para discutir o projeto, colocou em votação pelo painel eletrônico.

Aprovado por todos os vereadores presentes. O Senhor Presidente colocou em discussão a

INDICAÇÃO Nº 099/2025 do poder Legislativo do Vereador Francisco Edemir Luciano de Moura

(Professor Demir). Indica ao Executivo, que se digne enviar a esta Casa um projeto de lei para alterar a lei

municipal que regulamento o serviço de táxi no município, para incluir nos tipos de veículos de 7 (sete) lugares,

camionetas de 5 (cinco) lugares com caçamba, híbridos e elétricos — que poderão servir como táxi -, bem como

autorizar que pessoas utilizem o táxi na forma compartilhada. O Senhor Presidente explicou que apresentou um

projeto de lei na sessão passada, que visa permitir aos taxistas a troca de seus veículos por carros com

carroceria aberta, como uma Strada, para melhor atender a população. Isso é importante porque muitos

usuários precisam transportar objetos maiores, como eletrodomésticos, durante a viagem, o que não é

possível nos carros fechados tradicionais. Com essa mudança, os taxistas poderão oferecer um serviço

mais adequado e de melhor qualidade. Ele pediu o apoio dos vereadores para aprovar a proposta e a

sanção do prefeito para regulamentar essa nova condição no serviço de táxi. O Senhor Presidente passou

a palavra ao Vereador Marcondes Barboza. O mesmo esclarece que o projeto em discussão não cria

novas vagas de táxi, pois o número já está no limite, inclusive com três vagas extras autorizadas

anteriormente. O projeto, proposto pelo Professor Demir, é uma indicação para permitir que os atuais
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